

电动自行车火灾 八成因充电引发

■呼吁市民重视电动自行车充电安全 ■不要在公共门厅和楼梯间等处充电

本报讯(记者 冯月静)如今,方便快捷的电动自行车已成为人们日常出行的重要代步工具,而电动自行车引发的火灾事故却又触目惊心。日前,石家庄市消防救援支队相关负责人呼吁,为了您和家人及邻居的安全,不要在社区公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口等处停放电动自行车或者为电动自行车充电。

典型案例触目惊心

“电动自行车在电梯爆燃3秒钟就可吞噬整个电梯;在屋内充电着火,13秒就可燃烧整个房间。”石家庄市消防救援支队的郭星怡表示,这样的一些案例就发生在我们身边。

今年5月12日20时42分,桥西区某小区一居民家中发生火灾,大火造成4人不同程度烧伤,其中年龄最大的65岁,最小的才9岁,有3人多处属于二度烧伤,且都存在吸入性损伤和化学中毒。事后经调查,起火原因为入户门口处停放的电动自行车锂电池故障所致。因火灾在入户门口,直接影响到室内4人逃生,并造成4人不同程度的烧伤,所幸没有造成人员死亡。

今年11月25日20时30分,长安区某小区居民家中电动自行车起火,火灾造成家具、家电等物品烧毁,过火面积约50平方米。经调查,失火原因系该住户在客厅给电动自行车充电过程中所致。所幸,事故未造成人员伤亡。

4方面原因引发电动自行车火灾

那么引发电动自行车火灾的原因是什么呢?对此郭星怡表示,主要是四方面的原因,首先是产品质量不过关。部分厂家降低生产标准,配置的电线径小、固定不到位、插接件未做防水防尘处理,造成线路受震动摩擦破损、线路过负荷发热、线路连接处电阻增大引发火灾。

其次是电池具有火灾危险性。电动自行车电池因碰撞、穿刺、水浸、线路短路等原因,容易发生内部故障,短时间内即可出现热失控,引燃电动自行车可燃部件或周围可燃物引发火灾。

另外还有使用和维护不到位。电动自行车日常使用频率高,但缺乏必备的检查和保养,在骑行时难免颠簸、磕碰或者涉水,充电时又经常过充甚至“飞线”充电,线路损伤、电池故障难以第一时间被发现,最终引发火灾。

还有就是违规加装改装。部分用户为了充电快捷,使用快充或大功率充电器,充电器与电池不匹配,或者为了增强爬坡能力,更换大功率控制器,增大输出功率,还有的为了美观舒适,加装音响、灯光装饰等用电设备,增大了用电负荷,致灾因素增加。

有效预防电动自行车火灾从我做起

那么如何防范电动自行车火灾呢?“可归结为‘两要三不要’,即要购买质量合格的电动自行车和

配件,要严格按照规程使用电动自行车,不要擅自改装扩容电池、不要改装电动自行车电气线路、不要乱停乱放。”郭星怡表示。

具体就是合理控制充电时间。按照电瓶容量的大小,一般在8-10小时内就能充电完毕。

不要在住宅内充电。室内易燃物品较多,一旦出现起火,容易酿成火灾。

不要飞线充电。飞线充电在天气突变等情况下易酿成火灾。

不要将电动自行车停放在楼道。楼道中的电动自行车一旦起火,会直接阻断消防逃生通道。

不要盲目改装电动自行车。进行加装音响、照明等改装,容易造成线路负荷,引发火灾。

不要购买和使用非标及超标电动自行车。

平时,要加强自检自查。

市民不要在楼内给电动自行车充电

“近年来电动自行车火灾事故80%都是充电时发生的,而致人死亡的案例中,90%发生在门厅、过道及楼梯间,超过一半的电动自行车火灾发生在夜间充电的过程中。”郭星怡表示,今年8月1日正式施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》中第三十七条明确规定:严禁在高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。

规定指出,鼓励在高层住宅小区内设置电动自行车集中存放和充电的场所。电动自行车存放、充电场所应当独立设置,并与高层民用建筑保持安全距离;确需设置在高层民用建筑内的,应当与该建筑的其他部分进行防火分隔。电动自行车存放、充电场所应当配备必要的消防器材,充电设施应当具备充满自动断电功能。对违反上述要求,拒不改正的,可对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款,对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。

郭星怡呼吁广大市民,当发现在社区公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等处停放电动自行车或者为电动自行车充电的违规行为时,要及时劝阻或者向物业服务企业反映。物业服务企业要认真开展防火巡查、检查,对业主反映和防火巡查、检查发现的上述违规行为应当予以制止,制止无效的,及时报告相关部门依法处理。



城市蝶变 微笑相伴

“微笑石家庄”网络主题宣传活动启动

本报讯(记者 李兵)12月2日,由中共石家庄市委网信办、石家庄市文明办主办,凤凰网河北频道承办的“微笑石家庄”网络主题宣传活动正式启动。本次活动旨在通过“微笑”传播石家庄正能量,提升市民对城市的归属感、幸福感、认同感,展现城市风貌、凝聚城市力量,共创现代化、国际化美丽省会城市。

据了解,“微笑石家庄”网络主题宣传活动将从12月2日起至明年3月份结束。活动分为微博话题、抖音话题有奖征集以及“最美微笑”评奖活动。市民可以在微博与抖音APP中输入话题#微笑石家庄#,上传“微笑”照片或视频,即可成功参与活动。主办方将评选出石家庄“最温暖笑容”“最励志笑容”“最可爱笑容”等进行奖励并广泛宣传展示推介。

活动举办期间,主办方将根据不同节日、主题,在石家庄各城市景观、特色街道、商业综合体等地举办丰富多彩的线下活动,组织更多市民参与活动,展现自信微笑,彰显城市温度与活力。

市委网信办主任、宣传部副部长李刚在启动仪式上表示,希望广大市民和网友积极参与到“微笑石家庄”网络主题宣传活动中,用微笑展示我们的生活,用微笑记录我们的工作,用微笑温暖身边的人,用微笑传递幸福,用微笑感受这座城市的发展与腾飞,让石家庄的蝶变与微笑相伴,与你我相随。

让孩子在游戏中 学习交通知识

河北“全国交通安全日”主题活动举行



■现场活动丰富多彩。

本报讯(记者 冯月静)昨天是第十个“全国交通安全日”,主题是“守法规知礼让,安全文明出行”。这是一个与每个交通参与者息息相关的日子。河北省公安厅交管局联合石家庄市公安局交管局在勒泰五楼共享空间开展了以“守法规知礼让 安全文明出行”为主题的全国交通安全日现场活动。

活动期间,民警将交通安全宣传材料发放给现场群众,对道路交通安全常识、车驾管业务的相关政策等内容向群众进行耐心讲解,积极帮助群众答疑解惑,提醒广大市民自觉遵守道路交通安全法规,注意交通安全,做到文明出行。现场还设置了交通安全标识霓虹、头盔艺术设计优秀作品、“非常交通”快闪公益体验等丰富多彩寓教于乐的交通安全展区。其中,“非常交通”快闪公益体验展区主要包括交通跳跳棋、安全马里奥和小小司机互动体验。交通跳跳棋:掷骰子,跳格子前进,格子内游戏与交通法规知识相结合,如:“提醒妈妈系好安全带前进一格”等。安全马里奥:仿照超级玛丽游戏在现场设置一些障碍物,体验者可以选择是否戴头盔进行闯关。小小司机:设置红绿灯、斑马线、直行等不同的交通标志,让孩子在体验中学习交通知识。

加快建设现代化、国际化美丽省会城市,
当好新时代全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁

石家庄在行动